

行政院農業委員會農業試驗所政風室

廉政電子月刊

108 年 2 月號

資訊安全

華為產品引資安疑慮

陸委會

A 級防護 禁用中國產品

廉政宣導

國立高職校長涉貪污

遭檢方約談

反詐騙

中人性弱點!

詐騙老眼屢屢得逞

消費者保護

包租業契約 6/1 上路

違者最高可罰 30 萬

安全議題

農機沾黏土壤掉落路面

影響行車安全 五結鄉

公所將開罰

健康新知

坐姿錯誤易靜脈曲張



國立高職校長涉貪污 遭檢方約談

彰化縣一所國立高職鄭姓校長遭檢舉，涉嫌浮報出差的交通費，甚至假造公關費名目，造成人員不敢核銷。彰化地方檢察署今(21)日指出，檢察官已經約談該校長及相關人員。

彰化縣某國立高職的職員向媒體爆料，指稱該校鄭姓校長，多次出差都搭同仁的便車，回來卻又申報交通費用，疑似違反申報差旅費的規定。此外，鄭校長還假藉「送禮」的名義，說要購買高級吹風機送給貴賓，申報高額公關費，但核銷人員根本沒看到吹風機的影子，不敢辦理核銷，同仁還爆料，校長花大錢整修校長宿舍，光枕頭就花了快5千元，還買了一套1萬多元的咖啡杯。

台灣彰化地方檢察署今日上午出面說明，校內教職員對於校長的行徑表示不滿，向廉政署提出檢舉，檢方也在昨天就前往學校搜索，並約談鄭姓校長與相關廠商等10多人，目前承辦此案的檢察官仍在進行訊問，釐清當中是否有不法，今日稍晚才會決定是否要對鄭姓校長等人作出強制處分。

資料來源：華視/李蘇竣

編撰：農試所政風室

華為產品引資安疑慮 陸委會：A級防護、禁用中國產品

為防堵資安漏洞、避免機密資料外洩到對岸，我工研院和資策會陸續宣布禁用華為的相關資通訊設備。而陸委會今天在例行記者會上則表示，該會是資安防護等級 A 級的政府機關，依據最高的規格進行各項資安安全防護，同時公務所使用的資通訊產品，均未採購中國大陸的產品。

華為產品引發的資安疑慮逐漸升溫，也讓外界關注我政府機關的資安防護措施。陸委會副主委邱垂正在例行記者會上表示，該會都依據行政院所頒佈的《資通安全責任等級分級辦法》規定辦理，由於陸委會是資安責任等級 A 級的機關，且又是跟大陸交流的對口機關，為避免機敏的資訊外洩，陸委會都遵照最高的規格，進行各項資安安全措施和管理系統的防護。

此外，邱垂正也說在辦理相關採購時，會依個案的特性跟實際的需要，在招標文件中限制中國大陸地區的財務或是勞務參與，同時，基於國家安全的考量，公務使用的資通訊產品也均未採購中國大陸的產品。

另外，為了加強陸委會的資通訊安全、防範可能的資安疑慮，該會早已嚴格實施內外網路的實體隔離，也訂定了同仁使用電腦的注意事項，如禁止同仁內網電腦連接網際網路，並設置資安的監控設備，禁止同仁以手機的資通訊設備連接內網措施。

邱垂正也提到，像他從學界到陸委會，也必須都遵守這些規定。過去即使有使用微信這些大陸的社群媒體，但現在也都不能使用。而且政府機關的公務人員得經常換密碼，每隔一段時間電腦、手機都要換帳密，嚴格遵守資安的各项規定。

資料來源：NOWNEWS/吳文勝

編撰：農試所政風室

包租業契約 6/1 上路 違者最高可罰 30 萬

包租代管越來越夯，全台就至少有 400 家業者，但也衍伸出許多金錢上的糾紛，在包租業和房客的契約當中，消保處祭出新規定，像是租賃押金上限 2 個月、電費不能超過台電夏季的每度金額等，6 月 1 日就會上路，如果違反規定最高可開罰 30 萬。

把房子隔成好幾間套房，不少房東忙於工作，沒有時間打理，就會尋求包租代管，不過仍時常衍伸出房客租金延付、電價太貴等問題，消費糾紛屢見不鮮。

房東朱小姐表示：「包租跟房客不是很清楚規範，水電、瓦斯還有修繕的部分，沒有規範很清楚的時候，對原始房東來講就會有一些困擾。」

為了降低糾紛，消保處祭出新規定，包租業和房客間的契約中，租賃期間要超過 30 天、押金上限 2 個月。另外電費不能高過台電夏季的每度金額，以去年夏季電價計算，每度不得超過 6.41 元。如果房客要提前終止契約，要在前一個月通知，只要違反規定都將開罰。



消保處簡任秘書陳興宏說：「可以處罰 3 萬到 30 萬元的罰鍰，當然可以後續連續處罰，到最後來講非不得已動用最高 50 萬罰鍰。」

包租代管興起，目前全台至少有 400 家業者，每年商機上看百億元，消保處加強法規，讓房東、房客和業者，三方的傷害降到最低，打造健全友善的租屋環境。

資料來源：民視新聞/沈筱禎、邱顯復

編撰：農試所政風室

戳中人性弱點! 詐騙老眼屢屢得逞

屏除了個資洩洩，這些老眼詐騙手法，民眾也都聽過這些詐騙手法，但為什麼歹徒能一而再、再而三地得手？分析原因後，歹徒掌握了人性最原始的親情、愛情和友情，例如謊稱小孩被綁架、酒店小姐裝可憐，被害人一旦被戳中弱點，就會完全亂了方寸，掉入詐騙陷阱裡。

電話那頭傳來女孩哭聲，歹徒威脅要對女兒不利，有媽媽接到這樣的電話，嚇得半死，女兒這時突然回家，媽媽才驚覺受騙，假綁架、真詐騙，大家都聽過，但為什麼還是有人會上當？電話裡的哭聲讓父母親一時無法分辨，究竟是不是自己的小孩，加上歹徒不斷威脅恐嚇，被害人完全陷入親情的感情勒索。

場景來到酒店包廂，杯觥交錯、昏暗燈光，加上小姐的溫柔攻勢，酒都還沒喝，客人就先醉一半，酒女掌握客人尋找情感慰藉和英雄救美的心理，裝可憐請求協助，客人一步一步被剝皮，留著飄逸長髮的酒店女子不斷撒嬌，客人成了火山孝子，幫忙還債、送車當交通工具，身上的鈔票像流水一樣花光光。有被害人清醒過來，寫信反嗆酒女詐騙，但歡場無真愛，只能怪自己，被愛情沖昏頭。

可別以為只有男人會掉進溫柔陷阱，這名神情焦急的熟女跑到銀行，要匯錢給他在中東的情報員男友，水裡來火裡去的國際情報員，怎麼會需要台灣女子幫忙付保證金給「美國財政部長」？這麼簡單的道理，偏偏被害人看不破，寂寞芳心需要陪伴，這時，冒充情報員或是聯合國維和部隊將軍的歹徒趁虛而入。警方苦勸1個多小時，被害人才動搖，願意相信被騙的這一刻，她搗著臉哭了，但並不是氣自己笨。

自稱多年不見的老朋友，電話裡猛套交情，又不直接表明身分，這是怎麼回事？民眾說出一個朋友的名字，對方馬上承認。「猜猜我是誰」，歹徒掌握被害人不認識對方，卻又不好意思說不認識朋友，或是不認識長官的虧欠心理，進一步要求借錢。被害人說什麼都要把錢領出來，甚至還要用借的。

看到別人被騙，你或許會覺得誇張離譜，一旦自己面對詐騙，卻完全不是這麼回事，人性最基本的親情、愛情和友情成了歹徒情感勒索的把柄，究竟有沒有辦法可以破解這樣的騙術？關鍵就是「旁觀者清」，尋求他人協助，可以讓你冷靜下來，跳脫歹徒設下的心理圈套，否則即使被騙了一次，還是有可能一而再、再而三地上當。

資料來源：華視/黃種瀛 蕭鈺燁 史恩銘

編撰：農試所政風室

農機沾黏土壤掉落路面影響行車安全 五結鄉公所將開罰

目前正值宜蘭縣 108 年第 1 期稻作插秧期間，部分農機行駛於道路前，未妥善清理農機所沾黏農田土壤即行上路，以致殘留土壤掉落道路上，影響用路人安全及環境衛生，尤其民眾騎乘機車輾到掉落土壤，常造成機車滑倒，導致機車騎士受傷及機車受損事故。為避免類似事件一再發生，五結鄉公所日前邀代耕業者開會，祭出若未妥善清理，導致農田土壤散落汙染路面，將依違反「廢棄物清理法」第 27 條第 2 款規定裁罰。

由於近來農村青壯年外移，農業人力大量流失，形成宜蘭縣農田絕大部分都委託專業代耕業者以大型農業機械進行耕作。而目前正值宜蘭縣 108 年第 1 期稻作農耕期間，部分農機行駛於鄉間道路，因為沒有妥善清理農機所沾黏的農田土壤即行上路，導致殘留土壤掉落於道路，影響用路人安全及環境衛生的情形相當普遍，尤其是騎乘機車的民眾經過該路段，輾到掉落土壤，經常造成機車滑倒，重則騎士受傷，輕則機車受損。

五結鄉公所為保障用路人安全，發函通知各代耕業者及自行耕作農民於上個月 24 日召開「農機行駛道路」說明會議，加強與代耕業者與農民溝通，希望在不影響代耕業者作業的原則下，請代耕業者及農民積極配合於田區農機耕作後，於行駛道路前，應先行妥善清理農機所沾黏土壤，方可行駛於道路，以維持路面清潔，保障用路人安全。

五結鄉公所表示，如有因農田耕作之翻耕作業，未妥善清除，導致農田土壤散落汙染路面，將依違反「廢棄物清理法」第 27 條第 2 款規定，並依同法第 50 條第 3 款裁處新台幣 1,200 元以上 6,000 元以下罰鍰，經限期改善，屆期仍未完成改善者，則按日連續處罰。

資料來源：NOWNEWS/李清貴

編撰：農試所政風室

坐姿錯誤易靜脈曲張

短暫錯誤坐姿對健康影響不大，但是長期錯誤坐姿容易造成靜脈曲張。執業中醫師呂庶熙昨日表示，很多人知道翹腳可能對腰部脊椎造成傷害，進而產生腰痛或坐骨神經痛，但是鮮少有人注意到，錯誤坐姿也是下肢靜脈曲張常見原因之一。

靜脈曲張一直是很多愛美女性的惡夢之一，除了下肢容易感覺腫脹痠緊等生理不適之外，也造成穿裙子時會有美觀問題，常會影響人際關係或個人自信心。

呂醫師指出，門診中碰到年輕女性前來求診，因為年紀輕輕就罹患靜脈曲張，患者主訴自己一直都有運動習慣，但是不管是慢跑、快走、瑜珈，都沒辦法使靜脈曲張症狀獲得改善，最近病情甚至有點惡化。每天到了下午，兩小腿就會腫脹痠緊，嚴重時連走路都覺得不舒服。

詢問張小姐工作型態後，研判熱愛運動的患者會產生小腿靜脈曲張，可能是因為上班時沒有留意坐姿所造成，患者工作時必須長時間坐在電腦前，因為個人有翹腳習慣，整天下來兩小腿就容易不適。年輕的張小姐接受針灸與相關治療後，病情正在穩定改善中。

呂醫師指出，因為錯誤坐姿所衍生血液循環問題不勝枚舉，通常以上班族居多數，其中翹腳又占大多數。不管是男性基於舒適理由，把小腿彎曲放到大腿上，或是女性基於美觀或社交禮儀，坐時將大腿一上一下合併，這些姿勢最直接影響就是，不管是在上或在下的兩隻腳，都會因為壓迫而使血液循環變差。

這也是為什麼翹腳時間久了以後，放下來兩腳都會有痠麻僵緊的感覺，倘若長期下肢血液回流錯誤或不順，靜脈壓力持續增加，久了就會產生靜脈曲張，特別是女性上班族最常見。

資料來源：台灣新生報/李叔霖

編撰：農試所政風室